

借出来的情谊

赵自力

小时候住在农村，那时物资匮乏，印象中很多东西都是邻里之间相互借用的。我家有两间房，父母一间，我和弟弟一间。平常还没什么，如果来客人了要留宿，弟弟就和父母睡，我则要借宿。好在邻居家的孩子年龄跟我相仿，又是一起玩耍的哥们，所以我自然和他挤在一张床上。他有许多好玩的东西，比如弹弓和木枪。我常常玩弄着他的“兵器”。他家有个小木箱，据说是他爷爷留下的，里面有很多书，我常常拿出来翻看，只看图不识字，倒也很有趣。我也时常把小人书借给他看，一个手电筒照着，两颗小脑袋挤在一起看，这是常有的事。后来上学了，我们正好在一个班，上学放学都一起，结下了深厚的友谊。如果哪天，有邻居差小孩来我家借几颗鸡蛋，我们准知道他家来客人了。母亲总是高兴地把鸡蛋装进碗里，嘱咐小孩拿好。要不了多久，邻居就会拿着鸡蛋来还，捎带一些瓜子瓜类的东西。大家边做布鞋，边唠着瓜子聊天，邻里之间关系十分融洽。遇到有特殊的事，大家都会来帮忙。有一年我爷爷突发大病，乡亲们连夜用手扶拖拉机送到县医院。第二天一大早，就有很多乡亲们来我家，主动借钱给父母，你三十我八十的，硬是凑足了几百元救命钱。父亲在医院未回，母亲不断地说些感激的话，让我拿出本子一笔笔记上。爷爷病愈出院后，父母把肥猪卖了把米卖了，还烧了几窑的红砖，才慢慢把借债还清。我总记得，每到一户还钱时，乡亲们都不急，让先还急着用钱的人家。别人家有什么事，父母也一样主动去帮忙，有钱的出钱，有力的出力，把别人家的事当作自家事一样。大家生活在一个村里，邻里之间朝夕相处，守望相助，风气特别淳朴。那个特殊的年代，没有哪家能添置那么多东西，谁家就有就去借，用了记得还。母亲常对我们说：“有借有还，再借不难。”借是人们交往的一种方式，大到耕牛房屋，小到鸡蛋食盐，借来借去就自然加深感情了。生活在县城后，邻里之间就很少相互借东西了。有时候，倒也挺怀念儿时借东西的旧时光，特别是那借出来的浓浓情谊。

昨天，我专程到敬老院去看望特困供养对象杨且，当他在耳边大声问到：“您还不想回呀？”他咧开了只剩几颗牙的嘴，笑着答道：“不想回了，这儿还好玩。”听到他这样回答，我心中的石头终于落地了，想起送他到敬老院的艰辛，历历在目。4月27日，我带队到油房村分散供养特困人员的照料服务情况进行清理核查，在逐户清查时发现，杨且的托管人是其弟弟，其弟住在新房里，杨且住在老房里，虽吃同一口锅的饭，但没有居住在同一个屋檐下，杨且是闲不住的人，每天都要捡各种破烂，四间土木房内，堆得满满的。说起杨且家的情况，村组干部都叫苦连天，多年来多次做工作，但是他弟弟念及手足之情，就是不愿意把杨且送到敬老院去。见大家都有畏难情绪，我连忙说，只要工作细致，以情动人，一定可以，我们再去试试看。当我父亲走后，因为对他深深的思念，我拿起放弃多年的毛笔，重新开始练习书法。每当我提笔书写的时候，他仿佛还站在我身后，温和的目光一直注视着我，令我不敢懈怠。童年记忆最深刻的，不是父亲带我去公园玩耍，而是他一次次带我去西安碑林欣赏书法。我们徜徉在古树苍天的千年庭院里，行走在一块块虎踞龙蟠石碑之间。我从父亲的诉说里，知道一位位书法家的名字：柳公权、王羲之、怀素、于右任……从六岁开始，父亲陪伴我一起习字，潜意识里，他要将我培养成一个秀外慧中的女子。恍然记得，父亲第一次教我习字，是在故乡小院里，合欢树花满枝桠，仿佛落满了天上的云霞。树下，一张小桌上铺好笔墨纸砚，六岁的我，正襟危坐，一只小手慎重地握着毛笔，临柳公权《玄秘塔碑》。他温暖有力的大手握着我的小手，一笔一划，一撇一捺，我凝神屏息，一丝不苟，仿佛在书写自己一生的命运，父亲教我的字是：人、一、大、小……他说：习字如做人，心正则笔正，笔正则字正。习字能磨练一个人的意志和静气，写字

感人心者，莫先乎情

何超 4月27日，我带队到油房村分散供养特困人员的照料服务情况进行清理核查，在逐户清查时发现，杨且的托管人是其弟弟，其弟住在新房里，杨且住在老房里，虽吃同一口锅的饭，但没有居住在同一个屋檐下，杨且是闲不住的人，每天都要捡各种破烂，四间土木房内，堆得满满的。说起杨且家的情况，村组干部都叫苦连天，多年来多次做工作，但是他弟弟念及手足之情，就是不愿意把杨且送到敬老院去。见大家都有畏难情绪，我连忙说，只要工作细致，以情动人，一定可以，我们再去试试看。当我

们来到杨且的弟弟家里时，他弟弟气冲冲地说道：“我哥都80多岁了，我宁可不养五保金，也不把他送到敬老院去。”他把牢骚话说完后，我们从他家里的情况说起，对他舍不得把老人送到敬老院去表示理解，同时也当指出了托管中存在的问题，并列出敬老院的好处。经过了2个多小时沟通，他弟弟终于松口了，说我相信你们。我们把杨且送到敬老院，当时我对他说，过几天我来看你，不习惯再把你送回去。时隔七八天，当看到杨且已经习惯了敬老院的集体生活，很是满足惬意时，我深感欣慰。不得潦草，不能慌张，更不能肆意涂抹，提笔时气息不能断，要一气呵成，落笔无悔。如今回想父亲的话，仿佛不是在解读书法，而是在解读人生。练习书法的经历，在我成年之后渐渐显现出来，传统文化的熏陶，滋养了我日后的写作。记得我刚写作不久，每每在报刊发表了新作，父亲总是低着头，耐心细致地阅读。他常常会赞赏地说：“你就这样好好写，慢慢写，你的文字纯净、温暖，以后能入选学生书籍。”如今，父亲说的话都验证了，我的散文几十次入选中学生辅导书籍，多次入选中学生高考和中考语文试卷。冥冥之中，仿佛一切都是父亲安排好的。我用父亲握着的那只右手写作，给各大报刊写稿，不知不觉我成了终身写字的女子，从懵懂天真的童年到人生的中年。我渐渐明白，习字如练功，比的是内力而不是外力，写作也是如此，只有内心有静气，安于寂寞的人，文字里才有了沉稳大气，端正开阔，洁净坚韧，有了格局和气象。前几天，又梦见了父亲。他穿着一件白衬衣，骑着一辆自行车，车上带着我和妹妹，驰骋在宽阔的路上，路旁是一排排挺拔的白杨树，在风里“哗啦啦”地唱着歌……梦醒时，月明人静，想着梦里他戴着一副黑色眼镜，高大的背影，温和的笑容。想着我隔着碧海云天的父亲，永远不再回来的父亲，我忍不住泪水满然。

父亲，那个影响我一生的男人

李娟 人生最大的悲伤，莫过于生离与死别。一个人离开了生命的故园，便永远地回不去了；一个人离开了另一个人，更是永远地回不去了。父亲，世间一切皆有定时吗？花开花谢，草木枯荣，月盈月缺，生离死别，一切都是上苍的安排？我第一次理解了《圣经》中传达的智慧，人能从一切痛苦和虚空之中觉悟，方是生命的智慧。那时，我难抑心中悲痛，翻阅《圣经》：凡事皆有定时，天下万物都有定时。生有时，死有时，寻找有时，失落有时，保守有时，舍弃有时，花开有时，凋零有时……人生最大的悲伤，莫过于生离与死别。一个人离开了生命的故园，便永远地回不去了；一个人离开了另一个人，更是永远地回不去了。父亲，世间一切皆有定时吗？花开花谢，草木枯荣，月盈月缺，生离死别，一切都是上苍的安排？我第一次理解了《圣经》中传达的智慧，人能从一切痛苦和虚空之中觉悟，方是生命的智慧。那时，我难抑心中悲痛，翻阅《圣经》：凡事皆有定时，天下万物都有定时。生有时，死有时，寻找有时，失落有时，保守有时，舍弃有时，花开有时，凋零有时……人生最大的悲伤，莫过于生离与死别。一个人离开了生命的故园，便永远地回不去了；一个人离开了另一个人，更是永远地回不去了。父亲，世间一切皆有定时吗？花开花谢，草木枯荣，月盈月缺，生离死别，一切都是上苍的安排？我第一次理解了《圣经》中传达的智慧，人能从一切痛苦和虚空之中觉悟，方是生命的智慧。那时，我难抑心中悲痛，翻阅《圣经》：凡事皆有定时，天下万物都有定时。生有时，死有时，寻找有时，失落有时，保守有时，舍弃有时，花开有时，凋零有时……

林下养鸡打开致富门

通讯员 黄俊

“去年一共出栏了3000多只，赚了十多万元，极大地改善了我们家里的经济条件。”在镇坪县上竹镇湘坪村田虎的鸡场里，田虎一边给鸡仔喂食，一边观察着鸡仔生长情况。今年33岁的田虎是湘坪村建档立卡贫困户，他曾下过矿，进过厂，还干过装潢，但都没有让他脱贫致富。再三思考后，在帮扶干部的帮助下，他决定自己创业，于是他开始了解林下养鸡相关信息。通过几个月的市场调查和到其他养鸡

基地实地了解情况后，2019年4月，田虎注册了英利治养殖有限公司，开始忙着搭建鸡舍，联系鸡苗、准备鸡食，正式走上创业道路。创业道路从来都不会一帆风顺。起步没多久，田虎便遇到挫折。2019年7月，正值多雨季节，田虎刚买回1000多只鸡苗便遇上阴雨不断的天气，由于圈舍潮湿，鸡苗陆续死去，不到一个月的时间，便损失了400多只鸡苗。即使如此田虎也没有失去信心，他走访其他鸡场学习养殖经验，改良

圈舍。“确定好方向就要坚定信心，撸起袖子加油干才能有所收获，虽然很辛苦，但看到自己的日子越过越好，还是蛮高兴的。”尝到养鸡的甜头后，田虎不顾艰辛，更加勤奋地学习养鸡经验和知识，他通过手机自学、从网上联系老师来学习如何养鸡，逐渐从“门外汉”变为行家里手。“这一批脱温鸡苗才到不久，鸡仔还小，先进行圈养，等大一些了，白天就放到林子里让它们出去吃草觅食喝水，增加他们的活动量，享受充足日晒，晚上再赶回圈中喂玉米，这

市文广局“文旅消费”助脱贫

本报讯(通讯员 曹清 杨蓉)

5月22日，市文旅广电局在白河县东坡村开展“文旅消费”助脱贫暨支帮扶慰问活动。活动中，该局为援建东坡小学的图书馆和农村儿童文化教育活动基地授牌，安康电视转播台和藏一角博物馆分别给孩子们送来校服、帽子等“六一”慰问品。并为孩子们安排了流动博物馆进校园、精品藏品讲解、文房四宝体验、版画讲授等丰富多样的课程，孩子们热情高涨地与老师互动，氛围十分活跃。随后还开展了“文旅献爱心”消费助脱贫”活动，在该局带头下，4个局属单位和广大干部职工的积极响应，不到1小时，贫困户带来的3000余斤农产品全部被抢购一空。贫困户刘佳宝开心地说：“感谢你们帮了我这个大忙。今天带过来的400斤杆杆酒，全部卖完了。”活动当天，安康市图书馆还组织开展东坡村“新民风建设”专题讲座活动，邀请安康学院教授做了《安康新民风训言》的专题讲座，通过古今中外典型事例，使广大村民自觉摒弃旧陋习、树立新民风。



“建行大学 裕农学堂”开课

本报讯(通讯员 余迅)

5月15日，石泉县曾溪镇中心小学把“两会”精神引入思政课堂，通过孩子们喜闻乐见的方式，介绍“两会”的历史由来、会徽、职能等基本常识，引导广大小学生关注“两会”、关心政治生活，从小培养学生的公民意识和责任感。5月23日，建行大学陕西省分行分校与汉滨区县河镇，共同在东升社区举办了“建行大学 裕农学堂”开课典礼。“裕农通”服务点是该行以互联网思维创新打造的战略性业务，是进一步下沉服务重心的有力创举，是助推城乡深度融合、助力乡村振兴的科技结晶。“裕农通”服务点提供“存、贷、汇、缴”全流程金融服务。村民通过“裕农通”就可办理金融业务及生活缴费，让客户不出村，就能享受到和网点一样的金融服务。同时，通过普及金融知识，增强村民金融风险防范意识，保持场景搭建与平台经营互联互通。该行从2009

双乳镇做细秸秆禁烧工作

本报讯(通讯员 黄小柳)

近日，汉阴县双乳镇利用“多角度、立体式”的源头管控、疏堵结合等举措，做实做细秸秆禁烧工作。该镇把宣传引导作为秸秆禁烧工作的重要抓手，按照空中宣传“声音不断”、标语宣传“色彩鲜艳”，让秸秆禁烧工作深入人心、家喻户晓。田间地头随处可见宣传横幅，村部的喇叭、流动宣传车循环播放着秸秆禁烧的相关法律法规。该镇各村召开小组会、院落会60余场次，村、组微信群，镇微信公众号火力全开，悬挂横幅200余幅，发放宣传资料3000余份。同时，该镇派专人全天候全方位监测辖区内疑似火点，确保早发现早处理。按照镇、村、组三级网格化管理模式，将禁烧任务分解到村、到地块、到人，落实到田间地头，对重点区域实行24小时不间断巡查检查，发现焚烧秸秆行为，坚决予以制止。设立秸秆集中堆放点，确保秸秆搬离田、集中存、不焚烧。按照“有烟必查有火必罚有灰必究”要求，该镇组织有关部门对各村秸秆禁烧工作进行季度检查，列入年终考核目标，作为评先评优的依据之一。“村里今年种植油菜600多亩，涉及391户，我们利用雨天、农户吃饭时间上门宣传秸秆禁烧政策，张贴宣传单页，签订了秸秆禁烧承诺书。”三村党支部书记黄贵说。同时该村组建成立秸秆禁烧工作巡查督查组，采取现场督查、暗访调查、走访群众等多种方式，对巡查过程中发现的拒不听劝、态度恶劣的秸秆焚烧户，结合村规民约，会同派出所等部门进行处罚。“一边收割，一边秸秆粉碎还田，不仅少用化肥节约了成本，而且下一季粮食产量也会提高。同时，秸秆机械化还田还能得到政府的补助，真是一举多得。”三村村张军正在用联合收割机收割油菜，这只是双乳镇秸秆禁烧综合利用中的一个缩影。

仓上镇这样稳就业

通讯员 朱明富 黄菲

“这场招聘会既为搬迁群众找到了就业岗位，也解决了企业复工复产后用工问题，感谢政府为用工企业和求职者搭建了这样的平台。”白河县仓上镇江之南毛毯玩具厂老板王加洪高兴地说。5月23日，在白河县仓上镇红花社区举办的“人岗对接”招聘会上，38家公司企业的400个就业岗位，吸引了全镇因疫情没能外出的村民前来应聘，近300人现场达成就业意向。“今天，我跟江之南毛毯玩具厂签成了招工协议，工厂就在咱们社区，以后我

不仅能照顾孩子上学，还能上班赚钱。”46岁的红花社区居民陶克红，原是东庄村六组村民，2018年享受易地扶贫搬迁政策搬迁至红花社区，招聘会帮她解决了搬迁后最担心的就业问题。裴家村村民朱芳隆也是众多求职者中的一名，此前她和丈夫两人一直在福建足部按摩店上班，今年因情况特殊，朱芳隆未能外出务工。这次招聘会，她如愿和林邦木业有限公司签订就业意向，上班的工厂在河对面，离家只有300米远，月工资两千多元，对朱芳隆来说，最让她高兴地是工作

和家庭两者都能很好地兼顾。近年来，仓上镇实施易地扶贫搬迁1221户3972人，陕南移民搬迁1920户5863人，全镇共建成5个易地扶贫搬迁安置点。为解决易地扶贫搬迁群众后续帮扶问题，镇村及社区干部通过入户“问需、问计、问效”广泛听取群众对易地扶贫搬迁工作的建议和意见，及时掌握群众所需、所想、所要、所盼，在摸排走访中，积极寻求破解搬迁群众在新环境下的“忧、困、疑”发展难题。通过职业技能培训、人岗精准对接就业等举措，努力提升搬迁群众的获得感和幸福感。目前，仓上镇通过招商引资引进的4家社区工厂、3家工业企业、20余家农业市场主体，已提供就业岗位1000余个，大部分搬迁群众都已实现了安居乐业。红花社区是拥有12000居民的新社区。按照“社区管理房和人、原籍管理地和林”的原则，新社区将对新居住地的贫困搬迁群众子女就学、医疗保障、治安管理等就业服务等提供优质服务，引导搬迁群众适应新环境，培育新习惯，让搬迁群众的“心”真正搬进新社区，快速融入新生活。“今后我们还会在社区设立就业推荐岗，凡是未实现就业的、有就业需求的，可以继续到社区咨询，我们将会把未就业群众一对一地推荐到相应的用人单位，确保每一个搬迁家庭的劳动力都有事做，有班上。”镇党委书记王永重介绍说。

